

锂电全产业链基地成型 彭山让“锂”想照进现实



◀ 鸟瞰彭山。翁光建 摄
▼ 建设中的杉杉锂电池负极材料一体化基地项目。翁光建 摄



□帅佳 蒋麟 万晓红

翻开四川地图,彭山区位优势的核心竞争力一览无遗:借力成都建设国家中心城市和成渝地区双城经济圈,是成都以南半小时经济圈里的近郊新城,南接东坡区,西与蒲江县、邛崃市交界,北与新津区、双流区紧密相连。

这个有着32.8万人、幅员面积465平方公里的眉山城市主城区之一,先后孕育了寿高880多岁的商贾大夫彭祖、刚正不阿的东汉忠臣张纲和孝感天下的西晋孝子李密,素有“长寿之乡”“忠孝之邦”的美誉。

彭山,还是一个蕴藏无数宝藏的地方,江口沉银遗址、汉代崖墓群都先后发现了大量全国重点文物,汇聚了世界的目光。

但吸引世界眼光的,不止是彭山的这份宝藏,还有决胜于“锂”的实力。

3月22日,彭山区人民政府与中创新航科技股份有限公司在成都举行中创新航动力电池及储能系统眉山基地项目签约仪式。这是眉山市首个动力电池生产基地项目,推动眉山锂电产业实现从上游材料到下游应用的全覆盖。

6月28日,四川天赐眉山基地(全球电解液零碳工厂)项目开工,此次开工建设的四川天赐年产30万吨电解液和10万吨锂电池回收项目,是打造千亿锂电产业集群的又一个支撑性项目。

7月8日,雅安四川年产5万吨氢氧化锂锂电池材料项目开工,预计2024年建成投产后可实现年产能5万吨氢氧化锂,生产的锂材料能够满足150万辆新能源汽车的动力需求,在电池的使用寿命周期可减少约1亿吨二氧化碳的排放。

彭山区坚决贯彻关于“加快向制造强国转变”的重要指示精神,抢抓“双碳”战略机遇,落实省委、市委部署要求,先后引进优质锂电项目13个,投资超320亿元,随着这些行业龙头企业在一两年内先后落地,在省内外乃至国内形成了少见的锂电全产业链。

“双碳”之下,新能源汽车受到全球热捧,各地都在争抢锂电这一“白金”产业时,彭山为何能在全球产业链优势下,形成“成都都市圈锂电全产业链基地”?怀抱“锂”想的彭山,又是如何让理想照进现实,成为不折不扣的“锂”仪之邦?

有“锂”真香 行业龙头纷纷落户

2021年6月7日,杉杉控股有限公司董事局主席郑永刚率队到眉山并考察了彭山经开区。经过2个月的沟通交流,8月3日,彭山区与上海杉杉科技有限公司采取视频连线方式,签订了年产20万吨锂电池负极材料一体化基地项目合作协议。

顺利牵手后,项目前期工作打破常规,签约后1天内完成工商注册,1个月内完成土地招拍挂,5个月内项目开工建设,创造了新的“眉山速度”,特别是在项目能评上

的批复,是省发改委在全省率先审查通过的第一个超80万吨煤碳的重大项目。

作为国内锂电池负极材料的龙头企业,眉山项目是杉杉股份布局西南的首个大型锂电池负极材料一体化基地。项目建成达产后,将成为同行业单位投资强度、单体产能规模、工艺技术领先的锂电池负极工厂。

杉杉之后,彭山开启了有“锂”真香的轻装快步行。短短一年时间,曾经在锂电上不占先手的彭山,已经拥有了锂电池四大主材中的3个门类——正极、负极、电解液。随着中创新航动力电池及储能系统眉山基地签约,彭山锂电产业进一步完善,让产业集聚效应逐步凸显。

这样的速度和成效,放眼全国,也实属少见。

彭山速度也在更高层级被认可。今年2月,省同城发布了《成德眉资同城化发展暨成都市建设2022年重大项目清单》,在《清单》纳入的194个项目中,涉及眉山的制造业类项目共7个,位于彭山区的项目占了3个。

“锂”挽狂澜 换道加油奔涌

时光回到一年前。彼时,彭山在青龙区域布局的工业产业,被划入天府新区眉山片区。曾经在工业领域表现不俗的彭山,一下需要“再造一个工业彭山”。

2021年3月30日,在政协眉山市彭山区二届七次会议闭幕式上,彭山区委书记黄秀航热情洋溢地作了题为《加油!彭山 奔跑吧!彭山人》的讲话。

“彭山四强区、强县如云,如果不警惕‘在增长中落后’,就会面临‘中部塌陷’的风险!”“要坚定不移实施‘工业强区’战略,再造一个彭山工业,以省级园区彭山经开区为重要引擎,聚焦发展新能源新材料和高端装备制造两大主导产业!”

……在彭山区经合局局长郑碧波看来,彭山换道,为“锂”加油,为“锂”奔跑,是走好“工业强区”的重要一步。

此前,彭山认真分析了其在成渝地区的产业定位,瞄准光电显示领域的湿电子化学品细分领域。彭山经开区的湿电子化学品种类不仅在全国,甚至在全国都是最齐全的一个园区。“但是,经过我们测算,湿电子化学品在成渝地区总产值300亿元就是天花板。彭山预计可以做到120亿元,但上升空间很小。”

工业强区,需要新的支撑。首先是选好赛道,彭山区委区政府成立专班,立足全局研判,最终确定了新能源新材料和高端装备制造赛道,这也高度契合了市委市政府“1+3”的产业主导方向。

“这是经过反复研判、综合选择的新赛道。”郑碧波解释,再造工业彭山,首先是结合国家“双碳”大背景,推动绿色低碳产业高质量发

展势在必行;其次是四川作为清洁能源大省,国内电池生产龙头企业纷纷来川布局;再次是结合彭山自身区位优势、园区接纳能力和营商环境;最后是以商引商,通过与企业交流,最终确定了以锂电为代表的这一新赛道。

“锂电产业,就是园区内江化微的董事长殷富华先生向我们推荐的,后来,我们经过反复研究,也认为这一赛道前景广阔。”郑碧波说,“专班还对锂电池全产业链龙头企业进行了梳理,精准招商施策,才实现了多个龙头企业落户。”

“锂”应如此 受青睐不是偶然

项目招引是“双向奔赴”。独特的区位优势加上拥有锂电行业的“入场券”,让不少企业开始关注彭山。而优美的居住环境和良好的营商环境,则实现了以商招商,以企荐企。

四川杉杉新材料有限公司总经理助理赵继伟表示,在选址过程中,因为锂电材料出口需要使用清洁能源,否则要缴纳相应的“碳关税”,所以拥有丰富清洁能源的四川成为企业首选。

“选择四川的基础上,我们希望企业离成都更近一点,所以在成德眉资中再进行了选择。彭山不仅拥有符合我们落户的化工园区及相关基础条件,且拥有良好的区位优势、营商环境和宜居环境,所以最后选择了这里。”赵继伟说,“大家都喜欢这个宜业宜居的地方。公司内部很多员工都踊跃报名,想到彭山来工作生活!”

“企业220千伏变电站的电力廊道接入点位和走向什么时候能够确认?”为推动杉杉锂电项目快速建成释放产能,四川彭山经济开发区每半个月开一次协调推进会。一次会上,园区管委会负责人就项目用地进行提问。

“我们回去立即研究,初步方案成型后马上就报区上,一定全力支持做好重大项目落地工作。”国网眉山供电公司负责人回答。

一次次会议开下来,项目用地、能耗指标、电力保障等要素纷纷落实。类似这样的会议,去年以来在彭山频繁召开。不仅如此,优化流程、红色代办、一网通办等服务不断推出,项目手续不断简化、办事效率不断提升。

在彭山经开区,四川研一新材料有限责任公司锂电池功能性助剂项目首条生产线已经正式投产。早在项目试生产阶段,就已经收到了超过7000万元的订单。随着产能的释放,海量的眉山造锂电池功能性助剂将从这里发出。

2020年投资落户的四川研一新材料有限责任公司,是彭山区着眼全省新能源新材料产业发展全局而引进的企业,该公司主打锂电池功能性助剂,产品能填补四川锂电池产业核心关键材料的空白。

“成渝地区双城经济圈建设战略的提出,吸引了宁德时代、比亚迪等一大批行业巨头的深切关注和海量投资,四川产业链配套齐全,优势明显。”四川研一总经理田晓

波表示,眉山市委、市政府高度重视科技创新产业,对产业发展有明确的思路和规划,此外当地给予优惠的投资政策及完善的配套服务也让他们深受感动,进一步坚定了落户眉山的决心。

一期开工后不久,四川研一又追加了投资,签订了二、三期投资协议。

怀抱“锂”想 锚定绿色低碳之路

对时代抱以真心,时代则馈赠满怀。

绿色低碳发展,已成为推动我国经济社会高质量发展的内在要求。中央作出“双碳”重大战略部署,省委十一届十次全会作出以绿色低碳发展为重点的“1+3”先进制造业上。以锂电产业为支撑,彭山正走出一条服务国家战略全局、顺应眉山市发展大势、支撑彭山区未来发展的绿色低碳发展之路。

开局就是冲刺,起步就是决战!

数据显示,彭山区一季度集中开工重大项目的投资总额达到了131.7亿元,年度投资总额达到了25.1亿元,投资总额排名眉山各区(县)前列。“十四五”时期,全区锂电产业产值预计将突破500亿元。

“锂电行业在未来至少20年,是可持续繁荣的。”彭山区经合局局长郑碧波表示,应对气候变化已经成为国际社会重点关注的课题,全球主要经济体相继作出碳达峰碳中和承诺,能源产业向绿色低碳发展转型已成为必然趋势。

据高工锂电相关数据,全球动力电池出货量从2016年的40GWh上升至2020年的190.5GWh,增长近5倍。预计到2025年,全球动力电池出货量将突破1TWh(1000GWh),2030年将突破6TWh。预计到2025年,我国动力电池出货量将达到600GWh以上,2030年达到4TWh,占全球60%以上,市场空间突破3万亿元。

“2020年,新能源汽车的出货量大概是100万辆,2021年达到了400万辆,增长了4倍。全国汽车销量每年大概是2500万辆,还有很大空间。”郑碧波说,“此外,锂电还能应用于其他场景,特别是储能,未来空间会更大,前景值得期待!”

郑碧波表示,目前,彭山正围绕锂电全产业链上的龙头企业,持续推进全产业链生产。“我们已有正极材料、负极材料、电解液以及锂电池等多个龙头企业,下一步还将围绕锂电及材料产业,加大招引力度,实现全产业链生产。”

工业彭山,制造强区。成渝之下,据“锂”力争:到2025年,彭山区将实现制造业“54311”目标,即制造业总产值突破500亿元以上,制造业增加值占GDP比重40%以上,实现就业3万人以上,规模以上企业达到100户以上,实现税收10亿元以上,初步建成成渝高新产业聚集区。

110千伏牯兰线投运 眉山电网迎峰度夏再添新动力



变电运维人员在变电站主控室监盘。吴华羽 摄

本报讯(张世杰)7月15日,地处红色西山革命老区的青神县220千伏牯牛山变电站110千伏母线及牯牛山-兰店110千伏线路(以下简称110千伏牯兰线)成功投运。该工程为眉山电网迎峰度夏重点补强工程,投运后将在一定程度上满足眉山南部片区负荷增长需要,有效缓解用电高峰供电压力,提高该片区供电能力和供电可靠性,为眉山电网迎峰度夏注入一剂“强心针”。

“110千伏牯兰线是眉山电网南部补强工程,担负着青神电网核心枢纽作用。”据眉山电网相关负责人介绍,本次配套110千伏牯牛山至兰店线路工程投运后,将激活牯牛山变电站供电容量,进一步优化眉山电网结构,为眉山市经济社会发展增添新的能源保障。

当天上午9时,国网青神县供电公司15名变电运维人员和6名检修人员分别在220千伏牯牛山变电站、110千伏兰店变电站两处投运现场开展投运倒闸操作和保护试验,做好投运前最后的准备。

“此次建设过程中,新线路与老线路同塔运行,周边又存在施工敏感区域,工况复杂,作业面交叉,特别是气体绝缘全封闭组合电器的安装对温度、湿度、无尘环境都有严格的要求,施工区域与带电运行区域距离近,更是增加了现场施工难度。”来自国网眉山供电公司建设部的赵星俨介绍。

此外,6月下旬以来,眉山出现持续高温天气,最高气温达到40℃,给电力工人的施工、调试、验收带来了不小的挑战。为此,国网眉山供电公司精心组织施工,抓实安全管控,整合建管和运检人员力量,克服高温天气、工期紧张等种种困难,快速推进工程建设,全面排查、解决设备缺陷和安全隐患。青神县委县政府领导多次召开协调会督办工程协调进度,在多方努力下,110千伏牯兰线工程得以顺利投运。

下一步,国网眉山供电公司将继续投入牯牛山-青竹110千伏线路等电网建设,进一步完善眉山南部区域110千伏电网建设,优化电网结构,为眉山经济社会发展增添新的能源保障。

迎难而上 攻坚勤钻研 ——记眉山方大炭素优秀共产党员曾其能



工作中的曾其能。

□张谊林 文/图

“作为一名老党员,自庄严宣誓入党的那天起,我始终坚持以身边的优秀共产党员为榜样,严格要求自己,努力践行一名党员的责任与担当。”眉山方大炭素2021—2022年度“优秀共产党员”机加分厂工段长曾其能,从改制前的成都化工炭素总厂到改制后的春光炭素再到搬迁后的眉山方大炭素,26年来他始终坚守在自己的工作岗位上,奉献青春和汗水。

2021年11月28日,方大炭素机加分厂启动搬迁,为做好搬迁工作,曾其能一直驻守在搬迁现场,紧盯每一台机器设备的拆分和包装。设备抵达眉山方大炭素后,他积极与厂家沟通,虚心请教,学习新系统、新设备。设备调试期间,故障频出,在生产任务重、人员少的情况下,他带领班组成员加班加点,克服种种困难,提前10天完成设备调试,顺利投料生产。2022年上半年,机加分厂石墨电极产量完成计划的108.28%,有望提前完成全年目标任务。

为积极响应公司降本增效号召,曾其能不但自己勤钻研,寻找降本增效的好方法,还带领班组成员一起,在保证安全的前提下,提高产品质量的同时,利用好每一

支还料,节约每一度电,将降成本做到极致。2022年1月,曾其能提出“制作电极端头集灰活动料架”的建议并付诸实施,集灰效果显著,成功地解决了地面洒灰现象,节约了清扫地面的工时,提高了工作效率。2022年上半年,电极本体和接头成本节约152755.5元,将降本增效工作落到实处。

班组管理中,曾其能自觉把共产党员的先进性要求落实到日常工作的细节里,做细每一件事,使每项工作做实、做到位。点检表、质量控制点、班组安全等各项记录做得全、做得细,真正做到了数据全、数据准、项目齐。对存在安全隐患的设备及时安排检修和督促整改,通过每月的安全考试,提升员工安全意识,规范安全操作以及5S管理等工作。2022年上半年,电极班做到了安全生产零事故。

凭着对岗位的执着和对公司的热爱,曾其能一路走来,踏实苦干,谦虚谨慎,在平凡的岗位上做出了不平凡的成绩,赢得了领导和同事们的一致肯定,用实际行动诠释着一名共产党员的奉献、责任和担当。

践行社会主义核心价值观 身边人身边事